
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GENERALFORSAMLING - tirsdag den 29. marts 
kl. 19.00 i BOFA’s nye Affaldstårn 
Dagsorden iflg. vedtægterne. Forslag til dagsordenen 
skal være formanden eller kontoret i hænde senest 8 
dage før generalforsamlingen, altså senest mandag 
den 21. marts. 
 
For at have stemmeret skal du medbringe kvittering 
for indbetalt kontingent for 2011. Medlemskab kan 
også tegnes ved indgangen, og det koster 300 kr. for 
almindeligt medlemskab og 500 kr. for virksomheder. 
Betaling kan ske ved at overføre beløbet til 
vores konto i Danske Bank reg. nr. 4720 konto 
nr. 10708109. Husk at oplyse dit navn i forbindelse 
med overførslen.   

Bestyrelsen inviterer igen i år til fællesspisning kl. 18. 
Menuen står på fyldig grøntsagssuppe med gedeost. 
Hertil serveres rustikke grovbrød med mandelsmør. 
Prisen er 50 kroner pr kuvert. Der kan købes øl og 
vand fra Svaneke Bryghus til fornuftige priser. Maden 
leveres af Gaia Madhus, der hele vinteren har holdt 
til i møllen. Deres mission er at fremstille mad med 
fokus på økologi og bæredygtighed. 

Oplev BOFA’s nye formidlingscenter 
Efter spisningen vil BOFA’s nyansatte formidlings-
medarbejder Ida Lassen vise rundt og fortælle om 
tankerne med affaldstårnet, der skal fungere som 
BOFAs affalds- og miljø-infocenter. 
  

 
Stedet skal formidle viden omkring affald og miljø til 
såvel skoleelever som voksne, der vil opdateres på 
emnet. Det gamle vandtårn, der blev bygget i 1936, 
har i 2010 gennemgået en gennemgribende 
renovering, og danner nu en spændende ramme for 
formidlingen.    
 
                                                                                                                                             
 
 

Projektet er blevet til virkelighed med støtte fra en 
række fonde.                                           
Kørevejledning: Det gamle vandtårn er placeret nær 
ved hovedbygningen på Almegårdsvej. Kør ind af 
port fra Torneværksvej ved vandtårnet. 
 
Tilmelding til spisningen senest onsdag den 
23. marts til Mikkel Høst på kontoret tlf. 56 90 
74 90/30 35 38 45 eller 
mh@energitjenesten.dk. 
 
Sushi og Solvarme 
Torsdag den 7. april kl. 18 på Møbelfabrikken i Nexø 
er det tid til en spændende aften hvor servering af 
lækker sushi kombineres med et inspirerende oplæg, 
hvor kontorets energivejleder Mikkel Høst vil fortælle 
om mulighederne med solvarme til varmt brugsvand 
og rumopvarmning. Det handler om, hvordan et 
solvarmeanlæg kan omsætte solens stråler til 
forureningsfri energi til opvarmning. Mulighederne er 
mange, og oplægget vil komme med eksempler på 
forskellige anlægstyper, samt hvordan økonomien 
hænger sammen.  
 

 
 
Inden selve oplægget vil Marianne Aarup Eriksen fra 
Nexø Sushi sammen med Gaia Madhus servere en 
lettere sushianretning med nigiri og makiruller med 
bornholmsk røget fisk og tilbehør af bl.a. tangsalat 
og hjemmesyltet ingefær. Pris 115 kroner. 
Drikkevarer købes separat. Mød op og spis god mad, 
få inspiration og stil masser af spørgsmål. 
 
Tilmelding til arrangementet er nødvendig og 
kan ske ved at kontakte kontoret. Frist for 
tilmelding er fredag 1. april. Arrangementet afholdes 
i forbindelse med vores kampagne-projekt ”Forstå dit 
Energimærke”. 
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BORNHOLMS MILJØ- OG ENERGIFORENING er en privat forening, der er uafhængig af politiske eller kommercielle interesser. 
Foreningen skal øge brugen af vedvarende energi og skubbe til den økologiske udvikling på Bornholm. Foreningen finansieres af 

medlemsbidrag. Kontingent for personligt medlemskab er kr. 300 årligt. Kontingent for foreninger, institutioner og virksomheder er kr. 500 
årligt. Medlemmerne modtager seks numre af magasinet Vedvarende Energi og Miljø samt nyhedsbrevet ”Grøn på Bornholm”. 

BESTYRELSEN: Lars Holmsted (formand, lars@bomec.dk), Nicolas Braun (næstformand, nicolas@bomec.dk), Sune Glarbo (kasserer – 

sune@bomec.dk), Jon F. Jespersen (jon@bomec.dk), Steen O. Nielsen (steen@bomec.dk). Adresse: Bornholms Miljø- og EnergiCenter, 
Gudhjem Mølle, Møllebakken 4c, 3760 Gudhjem, telefon 56 90 74 90/ 30 35 38 45, bornholm@energitjenesten.dk 

 



Omstillingsbevægelsen i Danmark 
Et spændende initiativ - ” Omstillingsbevægelsen 
i Danmark” - fokuserer på, hvordan vi kommer fra 
olieafhængighed til lokal modstandsdygtighed, blandt 
andet ved at fokusere på fællesskabet. Hvordan kan 
vi selv handle i forhold til vores egen hverdag, så vi 
kan leve bæredygtigt uden brug af store mængder 
fossile brændstoffer. Initiativet blev omtalt i sidste 
nyhedsbrev i september, men selve arrangementet, 
der var planlagt til slutningen af november blev aflyst 
pga. udfordringer med det tidlige og voldsomme 
vintervejr. Men vi prøver nu igen. 
 
Sammen med Gaia Madhus kan vi onsdag den 27. 
april kl. 19-21 på Møbelfabrikken i Nexø invitere til 
foredrag om Omstillingsbevægelsen i Danmark. Gaia 
Madhus serverer et lækkert måltid mad fra 18.00-
19.00. Pris for spisning 120 kroner. 
 
Erik Lemcke, der arbejder med Omstilling Danmark 
og Omstilling Frederiksberg kommer og fortæller om 
Omstillingsbevægelsen: “Et liv med mindre 
energiforbrug er uundgåeligt, og det er bedre at 
planlægge end at blive taget på sengen”. “Hvis vi 
planlægger og handler i god tid, bruger vores 
kreativitet og samarbejder inden for vores 
lokalsamfund kan vi skabe en fremtid, der er rigere, 
mere tilfredsstillende og mere skånsom overfor 
jorden, end den livsstil, vi har i dag. Vi må handle i 
fællesskab og der skal handles nu!” Kom og bliv 
inspireret til at leve med et lavere energiforbrug.  
 
Tilmelding til foredraget senest den 20. april 
og tilmelding til mad senest tirsdag den 26. 
april på kontakt@gaia-projektet.dk. Du kan 
også kontakte kontoret for tilmelding. Arrangementet 
støttes af agenda-21 puljen. 
 
Du kan også kontakte kontoret for tilmelding. 
Arrangementet støttes af agenda-21 puljen.der har 
udført certificeringsarbejdet, og det har været et 
spændende arbejde, der har givet meget positive 
tilbagemeldinger fra Bornholms Brandforsikring. De 
finder den udarbejdede energi- og miljørapport 
særdeles anvendelig. Den anviser en række forslag til 
forbedringer, der både er økonomisk fordelagtige og 
en gevinst for miljøet. Gennemføres forslagene kan 
der spares 40 pct. på elregningen – og det er ikke 
atypisk for kontorvirksomhed af den slags.  
 
Nyt om Bornholms Havmøllepark 
Ved Sven-Erik Holm: 
Projektet har de sidste måneder været inde i en 
spændende udvikling.  
Foretræde for Folketingets Energipolitiske Udvalg 
Den 25. november 2010 havde de 5 Kystnære 
Havmølleparker foretræde for Folketingets 
Energipolitiske Udvalg (FEPU). Foruden Bornholms 
Havmøllepark var det Kalundborg, København, 
Sønderborg og Århus. Foretrædet gav flere særdeles 
positive tilkendegivelser fra udvalgets politikere. 

Efterfølgende har Klima- og Energiminister Lykke Friis 
svaret både os, Kystnære Havmølleparker, og FEPU, 
at der i løbet af 2011 vil ske en screening af 
kystnære områder i Danmark med henblik på at få 
kortlagt, hvilke kystnære arealer der bedst vil kunne 
anvendes til opstilling af havvindmøller. De fem 
Kystnære Havmølleparker vil indgå i denne 
screening.  
 
Energistyrelsen er særdeles positiv over for 
initiativet. De fremhævede, at der er gode 
muligheder i forsøgsprojekter, og at det ligger lige til 
at gøre Bornholms Havmøllepark til et sådant 
forsøgsprojekt som en naturlig del af Bornholm som 
test-ø. Havmølleparken kan direkte bidrage til 
projekterne Eco-Grid EU og Edison, som Østkraft er 
involveret i. Test af nyopsatte havmøller, der 
anvender den nyeste teknologi inden for området, vil 
have stor værdi for dette arbejde.  
 
Den videre tidsplan 
Bornholms Havmøllepark er nået meget langt med 
planer og analyser. Vi arbejder på, via fælles enighed 
på Bornholm, at kunne blive de første, som når 
byggefasen. Den egentlige sagsbehandling er 
igangsat, da Energistyrelsen har sendt Bornholms 
Havmøllepark i myndighedshøring. Næste trin vil 
være en tilladelse til at udføre forundersøgelser, 
herunder udfærdigelse af plangrundlaget.  
 
Hvis Bornholms Havmøllepark kan komme i gang 
som den første park, vil de erfaringer vi høster, 
kunne bruges til de øvrige vindmølleparker rundt i 
landet. Dette forudsætter dog et enigt Bornholm. 
Vores egne to politikere på tinge arbejder for sagen. 
Peter Juel Jensen har tydeligt tilkendegivet, at det er 
en af hans mærkesager for 2011. Jeppe Kofod har 
foranlediget, at S-gruppen har taget sagen op med 
regeringen i flere omgange. 
 
Etablering af arbejdsgruppe med fokus på 
Bornholms Havmøllepark 
Bestyrelsen har besluttet at nedsætte en 
arbejdsgruppe, der skal arbejde med havmølle 
projektet. Det er vigtigt, at der sikres opbakning til 
projektet her på Bornholm. Og denne opbakning skal 
være synlig for beslutningstagerne på den anden 
side af vandet, så projektet får den nødvendige 
opbakning i folketinget. Interesserede opfordres til at 
deltage i arbejdet, og dette kan ske ved at henvende 
sig til kontoret. Der vil også være mulighed for at 
høre mere om dette arbejde i forbindelse med 
generalforsamlingen. 
 
Nyt om PV-Island Bornholm 
Det handler om opsætning af solcelleanlæg med 25 
% i tilskud. I maj-juni gennemføres en ny kampagne 
for at gøre opmærksom på mulighederne med 
tilskudsordningen. Der vil blive afholdt en række 
åbenthus arrangementer, så hold øje med vores 
hjemmeside samt dagspressen. 

Energitjenesten Bornholm, Gudhjem Mølle, Møllebakken 4c, 3760 Gudhjem, telefon 56 90 74 90 
Daglig leder: Mikkel Engset Høst Email: mh@energitjenesten.dk, Konto Danske Bank, registrerings 4720 konto nr. 10708109 


